



«Звёздочка с Урала»

Очерк о выдающемся талицком тренере Геннадии Петровиче Шаламове

Т.А. Климова

Любовь к спорту – это, как любовь к небу. Если лётчик настоящий, то он не может не летать. Если спортсмен настоящий, то он не может не участвовать в соревнованиях, а тем более тренер. Это не просто учитель физкультуры, это наставник на всю жизнь.

В нашем Талицком крае, богатом своими Героями и талантливыми людьми, к спорту всегда относились с большим почтением и уважением. Особенно любили и любят в Талице лыжи. С самого раннего детства заразился лыжами и герой нашего очерка – Геннадий Петрович Шаламов.

Коренной таличанин, который родился в далёком 1929 году, он уже в 3 - 4 года бегал на самодельных лыжах; в детстве, катаясь на коньках на Ургинском пруду, проваливался под лёд; и отчаянно прыгал с крыши, изображая прыжки с трамплина. И, конечно, примером для него были наши первые лучшие лыжники, которые совершили легендарный лыжный переход из Талицы в Москву в 1935–1936 годах.

После войны в далёком 1948 году окончил Геннадий Свердловский техникум физкультуры. За большие достижения и перспективы в спорте ему предлагали остаться в Свердловске, а он вернулся домой, в родную Талицу. Именно он открыл дверь в спорт для сотен талицких ребятишек, которые стали отличными лыжниками, легкоатлетами, футболистами и гимнастами.

Шаламов начал работать в простой общеобразовательной школе №55, потом будут школа-интернат и педагогический техникум, Детско-юношеская спортивная школа и Талицкий лесотехникум. И везде Геннадию Петровичу удавалось за короткий период времени подготовить спортсменов для участия не только в районных, но и в областных, и даже республиканских соревнованиях. Он продолжал работать даже после неудачного участия в соревнованиях по прыжкам с трамплина в г. Кирове.

– На одном ботинке видимо защёлка была слабая, и вот прямо в полёте одна лыжина спадывает, и я на скорости 100 км, лечу на одной лыжине... Ногу я тогда сломал, ступня держалась на одной коже. Потом операции – и снова уроки физкультуры в школе-интернат, которые я проводил на костылях, – вспоминал Геннадий Петрович в одном из своих интервью [1].

Этот уникальный человек помнил всех своих учеников – спортсменов по именам, знал, где и в каких соревнованиях они участвовали. Так в 50-е годы две его ученицы из педучилища – Нина Моисеенко и Наталья Ткачёва входили в сборную области по художественной гимнастике, а Валерий Бухтияров участвовал в Спартакиаде народов СССР по лыжным гонкам.

По его стопам пошла выпускница педучилища Нина Коркина, поступив в Омский институт физкультуры, после окончания которого, её оставили на кафедре.

Педагогическое училище в Талице закрыли в 1956 году, на его базе появилась Талицкая школа-интернат, в которой Шаламов и продолжил свою работу. И вновь он готовит юных спортсменов по лёгкой атлетике и лыжам. И вновь наши спортсмены становятся лучшими в области, а команда Талицкой школы-интернат представляет Свердловскую область на Всероссийских соревнованиях. Бухтияров Валера и Носов Коля становятся мастерами спорта, а Коля Власюк, окончив Ленинградский институт физической культуры, дослужился до должности заведующего кафедрой.

Именно Геннадий Петрович Шаламов воспитал будущего заслуженного тренера России Геннадия Семёновича Вепрева, который в свою очередь вырастил наших Олимпийских чемпионов по биатлону Светлану Давыдову (семикратную чемпионку мира) и Сергея Антонова.

Наш замечательный тренер был не просто учителем и наставником, он активно продвигал физическую культуру на всех уровнях, добивался улучшения материальной базы спорта. Благодаря ему в Талице появится трамплин для прыжков на лыжах. Он находился около спортивного стадиона, его длина составляла 18 метров. Это позволило открыть при спортшколе единственное в сельских районах области отделение прыгунов с трамплина.

Когда он перейдёт работать в Талицкий лесотехникум, там построят современный спортивный зал, а учебное заведение войдёт в тройку лучших по физической культуре наряду с Красноярским, Ленинградским и Кировским, из 30 подобных техникумов.

Он имел удивительное свойство быстро сходитьсь с незнакомыми людьми. Ему всегда удавалось в большой очереди быстро купить билеты на всю команду, в гостинице, где не было мест, получить места для своих спортсменов, уговорить и разговорить любого человека.

Однако, как не любил Геннадий Петрович лыжи, но истинной его страстью оставался футбол. Именно тренер Шаламов подготовил за короткий срок такую уникальную детскую футбольную команду, которая смогла завоевать второе место во Всероссийских соревнованиях в Воронеже в 1968 году, обыграв сильнейшие команды из крупных городов. На протяжении

трёх лет наша команда «Колосок» отстаивала честь Урала на Всероссийских соревнованиях по футболу «Кожаный мяч», обыгрывая в отборочных соревнованиях Каменск-Уральский и Свердловск, Челябинск и Курган[3].

Работал он бескорыстно. Каждый год целое лето бесплатно занимался с детскими футбольными командами. Не забавными развлечениями, а серьёзными трудными тренировками. А как иначе добьёшься победы? Ребят за неудачи никогда не ругал, умел пошутить, поднять настроение. К нему тянулись не только дети, но и взрослые. Его метко, с любовью называли «народным тренером» [2].

В конце 60-х годов наша Талица принимала областные соревнования по футболу. На уровне райкома партии заслушивались лучшие тренеры, среди которых был и Геннадий Петрович. Предстояло играть с сильнейшими юношескими командами из Асбеста и Каменск-Уральского, Первоуральска и Нижнего Тагила. «Тренер юношеских команд Г.П. Шаламов рассказал о проведенных играх на первенстве области. Обе команды, сказал он, выступают успешно. Они выиграли все игры со счётом 5:0,4:0, 5:0,3:0. Финал соревнований будет проходить тоже в Талице» [5].

Да, наш замечательный тренер умел готовить команды так, что они одерживали победы на многих соревнованиях. Именно за это любил нашего тренера и великий русский полководец Георгий Константинович Жуков. Да, да! Не удивляйтесь. Встретились они не на полях сражений, а уже тогда, когда маршал руководил Уральским военным округом, а Геннадий Петрович служил в армии.

– В 1948 году – вспоминал наш герой, - меня призвали в армию. Помню, был я в клубе на танцах, вдруг музыку останавливают и пришедшие спрашивают, есть ли такой-то в зале? Вам срочная телеграмма, что всех уральских спортсменов забирают на службу в воинскую часть в Перми. А Жуков в то время был на Урале и решил из спортсменов именно в этой воинской части создать отряд быстрого реагирования. Прибыл я от военкомата в Пермский край на указанную станцию. Здесь меня ставят руководителем и начальником школы младших сержантов при условии, что я за месяц освою военную технику. Мы начали усиленную подготовку. За короткое время поднялись и могли участвовать в различных соревнованиях. И вот показательные выступления, на которые приезжает сам маршал Жуков. И нам было, что ему показать. После выступления Георгий Константинович подошёл ко мне, по-отечески обнял, поблагодарил, хотя известен был всем своим жёстким характером...». [1]

Шаламова оставляли в армии, предлагали ехать учиться в Ленинград, а он, отслужив положенные три с половиной года, вернулся в родную Талицу.

А вскоре за ним привезли и подарок от великого человека – автомашину «Победа» за его высокие спортивные достижения и тренерские способности.

В далёком 1956 году, когда Шаламов повезёт детскую футбольную команду в Воронеж, он встретит ординарца Жукова, который пригласит его в гости к маршалу. Наш земляк хорошо знал семью полководца, во время его пребывания на Урале, бывал в гостях у Жуковых на их даче на озере Балтым.

«Звёздочка с Урала» – именно так называл полководец нашего тренера. Он и был настоящей путеводной звездой для многих его подопечных. В газете «Сельская новь» в 2014 году в связи с 85-летием Геннадия Петровича было опубликовано письмо его ученицы Валентины Бушмановой. «Геннадий Петрович Шаламов – мой учитель по физической культуре в Талицком педагогическом училище (окончила его в 1955 году). От души поздравляю вас, Геннадий Петрович, с юбилеем и хочу поблагодарить за... красоту проведения уроков. Мы с огромным желанием бежали к вам на занятия, получая огромное удовольствие даже от общения с вами. Бережно, трепетно и душевно относились Вы к нам, девчонкам. Ваши уроки стали для меня образцом ведения уроков в целом, а не только по физической культуре (для начальных классов). И я до сих пор, хотя мне 77 лет, не пройду мимо перекладины – всё равно подтянусь! Не перестаю делать зарядку – и всё это благодаря Вам, дорогой наш, Геннадий Петрович!»[1]



Г.П.Шаламов с колонной девушек-студенток Талицкого педучилища на праздновании 1 мая 1969 года

Вот такой удивительный человек – учитель, тренер, наставник жил в нашем городе. Уже, будучи в преклонном возрасте он посещал все соревнования по футболу, лыжам. Постоянно делал утром зарядку, в его квартире около дивана всегда лежали гантели. А на видных местах висели многочисленные медали, грамоты, кубки. Был и особый приз – большая

статуэтка вороного коня, которую вручили 20-летнему спортсмену за лыжные гонки.

К сожалению, 16 июля 2017 года Геннадия Петровича не стало. Но память об этом замечательном человеке сохраняют его многочисленные ученики, которые продолжили его тренерское и учительское дело. В его честь ежегодно проводятся районные соревнования по мини-футболу, а команда – победитель получает кроме кубка и грамот оригинальный приз от внучки Шаламова, Ольги Михайловны. В 2023 году она прислала из Москвы набор конфет в виде футбольного мяча, который и был вручен победителям – спортсменам Троицкой детско-юношеской спортивной школы.

Геннадий Петрович Шаламов прожил долгую и трудную, но счастливую спортивную жизнь. Он был отличником народного образования РСФСР. В одном из интервью, когда его спросили, что бы он пожелал юным спортсменам, он ответил: «В первую очередь – терпения и трудолюбия. Все это вместе приведет к желаемому результату. Каждый спортсмен должен понимать, что не бывает побед без поражений. Самое главное в спорте никогда не опускать руки после неудачи. Только так, воспитывая в себе волю и характер, можно добиться больших высот» [4].

Использованные материалы:

1. Антипина Г. Страницы жизни : [о Г.П. Шаламове] / Г. Антипина. – Сельская новь. – 2014. – 28 января. – С. 2;
2. Будаев А.П. Не умею прощаться...: [Воспоминания о спорте] / А.П. Будаев. – Екатеринбург: Издательство АМБ, 2023. – С. 127 – 131;
3. «Колосок» растёт : [о талицкой детской футбольной команде – победительнице среди уральских команд]. – Сельская новь. – 1970. – 25 июля. – С. 4;
4. Колмакова С. Когда вся жизнь – это спорт : [о Г.П. Шаламове] / С. Колмакова. – Сельская новь. – 2023. – 2 февраля. – С. 12;
5. Колмакова С. Шаламов Геннадий Петрович : [Изоматериал] : [Фото] . – 2014. – 10 x 15 см. – Портрет Г.П. Шаламова на соревнованиях. – Источник: архив ветеранов спорта Талицкой ДЮСШ им. Ю.В. Исламова;
6. Овчинников В. Фоторепортаж о детской команде Г.П. Шаламова / В. Овчинников. – Сельская новь. – 1969. – 8 августа. – С. 4;
7. Г.П. Шаламов с колонной девушек-студенток : [Изоматериалы] : [фото] . – 1969. – 21 x 15 см. – Г.П.Шаламов сопровождает колонну студенток Талицкого педучилища 1мая 1969 года. – Источник: архив ветеранов спорта Талицкой ДЮСШ им. Ю.В. Исламова;

